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Vajda Emil. 
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30 kr. Nyi tter sora 15 kr. - Hirdetés és nyilttér dija előre Megje elenik hete ntegyezer: vasárnap. Kiadó- és laptulajdo betegh Pál eetondi. 
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Előfizetési felhívá. tóknak, melyek áldoz kkal ezt lehetővé hiányzott elemi iskoláinknál, egyiknél a 

A "Székely- e cz. özignzgatási, 
közgazdasági, h lmi heti 
lap 1896. évi II. évtolvamának julins szeptem- 
beri – 3-ik negyedére uj előfizetést nyitunk. Elő- 
fizetési dijak : 

Egérz évre . 4 frt 
Félévre. 2 frt 
Negyedévre 1 frt 
Papoknak és tanitóknak 3 írt 

Külföldre egész évre 6 frt 
g 

Azon t. , kik előfizetéseikkel 
még hátralékban vannak, kérjük annak szives ki- 
eyenteséke vehogy a lap s étküldése 

a 1 

kézenlök. jámtjuk e felhivásunkat a hátralékban 

levő t. községi előljáróságok szives figyelmébe. 

Tisztelettel 

a kíadóhivatal. 

Városunk nevelésügye. 
Nem régiben volt, hogy közoktatás- 

ügyünk fáradhatatlan s már eddig is nagy 
eredményekkel dicsekedhető, minisztere ugy 
mutatott városunkra, mint népességét 
tekintve - Európa egyedül álló városára, 
a melyben 3 teljes középiskola s a közmü- 
velődés több más intézete van. S e felsőbb 
helyről is dicsérettel emlitett kiváló előnye, 
más sokkal gazdagabb és nepese vá- 
rosok felett - büszkeséggel töltheti el vá- 
sunk minden egyes polgárának keblét s 

val tartozik azoknak az iskolafenntar- 

nak 

tettek s teszik ma is 

Tény, hogy a középoktatás minden 
iránya már régebbi idő óta, de 
alkotmányosságunk visszaállitása 
rágzó állapotban volt és van 

óta 
is városunk 

ban, de Mányzot oktatásugy ünknek épen 
a legfenyesebb, alapi része a népiskola 
Voltak ugyan s jelenleg is vannak elemi 
iskoláink s azok fenntartóival szemben csak 
hálával kell viselkednünk, de 
dekében ki kell jel lentenü: nk, hogy ezek az 
iskolák már szervezetüknél fogva se felel- 
hettek meg az általános kivánalmaknak. A 
két felekezeti népiskola inkább a két főgym- 
násiumnak volt szolgálatára, mint az álta- 
lános népnevelésügy S ez terimészetes nek. 

is, mert mindenik saját czéljaitámogatására 
tartotta fenn. 

Mikor elismeréssel és halával emlék- 
szem meg a két iskola müködéséről s fenn- 
tartói nagylelküségéről, nem habozgm ki- 
mondani, hogy főképen szervezetünkre 
való tekintetből városunknak égető szüksége 
volt egy, a törvények követelményeinek 
megfelelő népiskolára Rég meggyőződhe- 
tett mindenki, a ki az iskoláztatás ügyeivel 
s kiválóképen a tanitás nehézségeivel be- 
hatóan foglalkozott, hogy az elem oktatás- 

egyik sarkalatos kelléke, hogy kipró- 
bált, a tanitás eljárásában kifejlődött s meg- 
szilárdult egyének vezessék épen azokat a 
zsenge elemeket, melyekkel a tanulás mes- 
terségét, bátran mondhatom, müűvészetét meg 

ez 
l 

kell ösmertetni és kedveltetni. S épen 

az igazság ér- 

szervezet, másiknál az iskola fenntartó anyagi 
ereje miatt folytonosan változó s még nem 

különösen 
vi- 

is mindig egyenesen arra a pályára készülő 
tanitók kezében voltak az elemi osztályok. 

De nemcsak ez a baj létezett, volt egy 
másik is, a mi tán tekintve városunk polgár- 
sága legnagyobb részének anyagi he yzetét, 
még annál is lényegesebb volt, t. i. az 
aránylag drága iskoláztatás. Nem tudom az 
egyenes tandij miatt e, de többszö hallot- 
tam olyan kifakadásokat, hogy már nem 
győzöm a mindennapi hol seprő, hol fa, hol 
másféle krajczárok fizetését. 

Az elemi oktatásnak, nézetem szerint, 
olyannak kell lenni, hogy ahhoz mindenki 
hozzáférhessen Nem kárhoztatom én azért 
azokat az iskola fenntartókat, mert dijakat 
szedtek; ők mugy is áldozatot, hálás elös- 
merésre méltó áldozatot hoztak a nevelés- 
ügynek, de e bajon is segiteni ke 

Örömmel üdvözlöm enn élfogva a nagy- 
méltóságu valás es közoktatásügyi minisz- 
terium azon ujabb intézkedését, mely egye- 

nesen megrendelte városunk képviselőtes 
tületének, hogy az 1896-0. tanévvel kez- 
dődőleg fokozatos fejlesztéssel a községi 
elemi iskolát szeptember 1-ével állitsa be. 

Városunk képviselőtestülete szerdán 
tartott rendkivüli gyülésén foglalkozott a 
rendelet teljestésekez szükséges módoza- 
tok megállapitásával s örömmel kell jelez- 
nem, hogy a nem nagyszámu képviselők 
ely an határozatokat hoztak, a melyek megint 
szép és örvendetes tanujelei annak, hogy 

TÁRCZA. 

Sikerült. 

—– Ahá, most már tudom, hogy miért ki- 
váncsi a vonatok rk z — mondá a neki bő- 
szült asszony, a kit ugy hajtott a féltékenység 
ördöge, mint Skóczia leggyorsabb vonatát az angol 
massinista. 

férj nap-nap után várt a vonatra, hogy 
köszontheene hajlékában azt, a kit régen látott s 
a kinek e ke lakni joga is volt. 

Az asszony már régóta üldözé indokolatlan 
feltékonységével férjét s ennek a vad ideájának 
még nagyobb tápot adott az a pár nap óta követ- 
kezetes vasuti kirándulás az érkező vonatokhoz, 
mely elvégre is szálka volt az asszony szemében. 

— Hová megint ? — kérdé az asszony türel- 
metlen izgalommal. 

yek a vasuthoz, - mondá a férj -— 
szeretem nyilvántartani a fürdőre utazókat. 

— Jól van, — felelt a nő szinlelt nyugalom- 
mal, mintha fogai közt elharapta volna, hogy hát 
most az egyszer megleslek. 

gy történt. 

A férj már kint állott a perronon, kezében a 
bel jegygyel (mert uri ember volt; hordárok- 

,fiakkereseknek szabad 1l emenetök van); a 
fütyöl, óriási tolongás; a mozdony egyet 

rándit a czúgon (hogy a pakkokat ne keljen ma- 
gasból emelni), aztán megáll . 

férj bámészan néz a I. osztályokra, aztán 
hirtelen, mintha villanyos áram sült volna ki rajta, 
oda rohan a lépcsőn állá, hamuszinselyem felöltőjü 
nőhöz; leemeli s comme il fant - többszörösen 
meg is csókolja, még pedig nájmódi szerint, 
szer a kezét s hogy össze ne vesszenek, közben 
száját is 

S ha igaz, hogy a csók bajusz nélkül olyan, 
mint a káposzta disznóhus nélkül, ugy a férjnek 
nagyon élvezetes csókja lehetett, mert a mit a 
Wekerle-kultusz nála megtagadott, azt a duett 
másik felében dusan kárpótolta ez egyszer a vig 
esztendő, sok esztendő... 

Aztán pszt... hó.. sie konflis stb. kegyes 

megszólitások ntán kocsiba és bakfis könnyedség- 
gel ill a ... haza 

e, hogy az asszony is ott settenkedett 

a aryndosztal iránt érdeklődő en, ne 
hogy föltünést keltsen s a mikor meglátta drága 
látos férjét ölelkezni, sőt plane nyilvánosan és 
mással csókolózni, tehetetlen dühében át akart 

törni az élő barrikádokon, hogy letépje az álarczot, 
azaz slajert, mely az ő szerelmét igy pellengérezé; 
letépje az álsinoákat meg stb... mert azt kive- 
hette messziről is, mint asszony, hogy a trónbi- 
torló már nem Vénus 

S talán meg is cselekszi az ingyenes komoe- 
diát, ha nem imponál a süket policzáj királyvesz- 
szöje mi teljék hát tőle, fakkeren hazairamodik 
(már t. i. a hogy a párák birták). 

mde pénz nincs nála, a fiakkeres visszaakar 

menni a vonathoz, a férjétől pedig ily hangulatban 
hogy is kérjen ! Megjegyzendő, hogy a jó férjnek 
csak egy kasszája van, a mely nem közös s igy a 

háztartás sem az (a közös háztartásnak nincs legi- 
tim alapja). 

Az érdekes dialogra, mely az előszobában 
történt mely meglehetős bakastilusban volt 
tartva, kijött a férj is... 

Az asszony cleopatriai pózzal végigméri, 

mintha bizony az akcziumi csatavesztes állna 
előtte, mintha mondani akarná: megvetlek Rózsi. 

Nos? — mondá nyájasan és titkos öröm- 
mel a férj. 

- Semmi nos, válunk még e mnab, ez órában, 
e perczben . . 

= De kérlek ... 

Sommi kérlek, ön galádul Tászedet, ér- 
zelmemmel visszaélt, hitemet kijátszta, ez több a 
soknál . 

= De kérlek . 

— Ön egy nőt esetb már napok előtt a vas- 
utnál, már meg is érkezett. Ön megcsokolta nyil- 
vánosan, titkos légyottja lesz, tudok már mindent, 
hasztalan menti, hazug minden igazolás; tudom 
már, igen biz' én, láttam . .. tehát válunk, de 
még most...! 

—- De édesem . 
— Elég keserü ebredés az én boldog álma- 

imból! Jaj, tudja most sirnom kellene; de nem 

azért sem. Mit vétettem ön ellen, hogy ly csuffá 
tett . 

E- alatt hulini kezdtek a könnyek, mint a 
tésztacsepp a kr tölcséren. 

Látja édesem, - mond a férj, — tul 
korán itélt hiszen én hibás nem vagyok; meg- 

akartam lepni, az anyósát hoztam el... 
— Micsoda anyósom ..?! 
— Igen, most öltözik a belső szobában, mi- 

nek egy s csakis az enyim; jobb ha két menydör- 
gős lesz a háznál; ugy a békés egyensuly tartósabb 
talán ... 

t igaz . ..? csakugyan az anyósom...? 
(ez elntt a férj her desen bólintott). Hát tudod 
mit édes czukroskám ! ? 

— fokább egy sem, mint ket 
t akartam én is; félóra indul a 

vonat, e külön vona atot . 
– Lám, milyen jó a féltékenység . 

mily kitünő villámháritó!!! 
A kinek szüksége van, állitsa be. 

Del... 

ac 

epuaz mai számaánhoz egy féliv muelléki et és a ERöőslerés Gábor czésgnél kbernavó es 
vancsatolva. . 1sgirás 

éé ésgép 
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polgárságunk nemcsak érzékkel bir a köz- ! 
müvelődés iránt, hanem áldozni is tud s akar 
anyagi erejéhez képest. Avagy nem erről 
tanuskodik-e az a határozata, mely szerint 
a megválasztandó tanitó állását olyanná 
akarja tenni, hogy az neh z foglalkozását 
örömmel s egész odaadással töltse be, s 
hogy ezt tehesse, a körülményekhez képest 
tisztes fizetéséről gondoskodott, midőn évi 
fizetését 600 frt fizetés és 120 frt lakpénzben 
állapitotta meg. S nem arról tanuskodik-e 
az a határozata, hogy a tandijt illetőleg a 
törvény korlátai között marad, kimondván 
azt, hogy a szegények teljes tandijmentes- 

séget élvezzenek. 
Midőn hálásan emlékezem meg a mi- 

niszter kezdeményezéseért, elismeréssel kell 
adóznom a közgyülés, igazán szép és 

gaszt ljárásáért már csak a 
város ügyeinek vezetőin áll, hogy a közép- 
iskoláknak méltó alapot teremtsenek s rajtok 
áll az i, hogy ehhez a magas kormány támo- 
gatását megnyerjék, hogy igy székely anya- 
városunkra emlékezetesebbé tegyük a mil- 

lennáris évet. Ugy legyen 

A vármegyei közigazgatási bizottság 
üléséről. 

A megyei közigazgatási bizottság havi ülé- 
sét gróf Haller János főlspán elnöklete a att f. év 
julius 8-án tartotta meg. 

A hivatalfőnökök havi jelentései - melyek- 
ben semmi fontos és felemlitésre méltó moz- 
zanat nem fordult elő - egyszerüen és min- 
den vita nélkül tudomásul vétetettek; s csakis a 
Székely-Udvarhely városi árvaszék lett utasitva, 
hogy jelentését jövőre ne az eddig szokásos sab- 
lonszerüséggel tegye meg, hanem a részletekre is 
terjedjen ki. 

Az előadók által előadott 34 tárgy közül 
megemlitésre és vitára adott okot három tárgy; 
és pedig: a Székely Udvarhely városi polgármes- 
ter ellen, a város járdájának létesitése körül észlelt 
hanyagság miatt inditványozott tegyelmi eljárás 
elrendelése, melyet az előadó véleménye szerint 
el is fogadtak; Szentkirállyi Árpádnak egy mező- 
rendőri kihágás ügyében hozott szolgabirói hatá- 
rozat elleni felebbezése; melyet a szolgabirói ha- 
tározat megváltoztatásával oldott meg a bizott- 
ság; végre Ferenczi Endre főmérnöknek, a 
szekelyudvarhelyileányiskola épitésével megbizott 
felügyelőbizottságnak megszámoltatása íránt tett 
inditványa; mi az inditvány elfogadásával olda- 
tobtt meg. 

A többi tárgyak - a havi jelentések kivé- 
telével - apróbb ügybeli felebbezések voltak, 
melyek érdemleges vitát nem idéztek elő. 

A Ha k 

A g a legnagy ggadtság; al 
eszközölt vezetés alatt, nyugodt és tárgyila- 
gos volt 

Városi közgyülés. 
Városi rendkivüli közgyülés volt szerdán d. 

u. 4 órakor az elrendelt községi elemi iskola fel- 
állitása módozatainak megbeszélése és két dijnoki 
fizetéskérdés tárgyában. 
Valóban nem lehet jelzőt találni annak a 

megcsappant érdeklődésnek, annak a gyarló láto- 
gatásnak motiválására, melylyel a szönyegen forgó 
s a polgárok életkörébe nagyon is belenyuló ügyek- 
nek tárgyalási forumát a t. városi képviselő urak 
frekventálják. 

Kassai F. Ignácz polgármester a gyülést 
megnyitván, László Albert aljegyzővel felolvas- 
tatja a kultuszminiszter, a megyei főispán és kir. 
tanfelügyelő le-, illetve átiratát, melyben egy köz- 
ségi elemi iskola felállitását rendeli meg, miután 
a kollegium előljárósága lemondott a saját kebe- 
lében eddig virágzó elemi iskolának folytatólagos 
fenntartási jogáról. 

A tárgy mellett legelőször dr Solymossy 
Lajos szólal fel, örvend, hogy ez a régóta közszük- 
ségletet képező kérdés a megvalósulás utján áll s 
lelkesen ajánlja annak jóindulatu támogatását. 

asonlólag érvel Pálffy Ferencz h. tiszti- 
ügyész; még lelkesebben ellenzik Sándor Ferencz 
és Pap J. József, mert ebben a sokféle czimüű pót- 
adó alatt már ugyis görnyedő polgárság egy ujabb 
s a fokozatos fejlesztés által elviselhetlen mérvü 
megterheltetését látják. 

A többség azonban a leirt értelemben határoz, 
a minthogy törvény szerint máskép nem is lehet. 

A tandij kérdésénél dr Solymossy teljes tan- 
dijmentességet ajánl; Soó Gáspár nagyon helye- 
sen ezt a nézetet nem osztja, mert nem igazságos 

dolog, hogy a kik pótadót nem fizetnek, azok 
gyermekei is épen azt a kiváltságot élvezzék, mint 

a közvetett iskolafentartó polgárok. 

Végre is a törvény erre vonatkozó rendelke- 
zését fogadták; a tandij 4 frt lesz, mely alól a 
szegény és jó tanulók részben vagy egészen is 
felmenthetők. 

E rövid vita után elfogadták a polgármester 
javaslatát: mely szerint a város salát költségén 
elemi iskolát állit, és pedig fokozatosan, alkalmas 
helyiségről gondoskodik, pályázatot hirdet tanitói 
állásra, melynek fizetését évi 600 frtban állapitja 
meg, m lyet azonban dr Solymossy inditványára 
720-ra emelnek; az iskolaszéket galakitja és 
annak idején a kandidáló bizottság javaslatára 
dönt a pályázati kérvények fölött. 

Végül Szabó István dijnoknak 15 forint 
havidijat szavaztak meg addig is, mig ez a hely 
választás utján véglegesitett irnokkal töltetik be. 

Ennyit röviden a közgyülés lefolyásáról. 

A kereszturi ezredéves ünnepély. 

Nemzetünk ezeréves multjának emlékére, 
Székely-Keresztur és e járáshoz tartozó községek 
polgársága, Székely-Kereszturon mult hó 28. án a 
vásártéren ezredoves ünnepélyt rendezett. Az ün- 
nepély lefolyásáról az alábbiakban számolunk be: 

Junius 27 én kora reggel, a város lobogó diszt 
öltött, előhirnőkéül ann ak, hogy a fiuszokváros és 
vidékének nagy ünnepe lészen. 

délutáni órákban a székelykereszturi pol- 
gári zenekar megjelent a városháza előtt, honnan 
testületileg mentek le a városi határszélig, hogy az 
erkedi szásztestvérek polgári zenekarát fogadják, 
kik szivesek voltak az ünnepélyen való közremü- 
ködésüket felajánlani. 

Az együttes zenekar megérkezte alkalmával 
este 8 órakor 7 taraczklövés jelezte, hogy a kö- 
vetkező napon a város és járás polgárai nagy nem- 
zeti ünnepet tartanak. A taraczklövések eldördülte 
után az összes templomokban megkondultak a 
harangok s ezek elhangzása után, midőn a város 
már teljesen ki volt világitva s a határ legmaga- 
sabb pontjain az örömtüzek meggyultak, a fáklyás 
menet fél 9 órakor a városháza elől megindult, 
bejárva a várost a Rákóczy induló mellett; e köz- 
ben az erkedi és székelykereszturi polgári zene- 
kar a piacztéren hazafias és világi darabokkal 
mulattatta az összegyült közönséget, mely 
nek lelkesültségét fokozta az a szép tüzijáték, a 
melyet Horváth Károly rendezett nagy szakér- 
telemmel. 

Másnap reggel 6 órakor ujabb taraczklővés 
jelezte, hogy a város és vidéke ünnepet ül s a ha- 
rangok zugása volt a gyülekezési jel. A helybeli és 
szomszédos községek tüzoltói élén az ezerekre 
menő nép megindult az ünnepség szinhelyére; s 
mekkora öröme volt az ünneplő közönségnek, 
hogy szeretve tisztelt fő- és alispánját körében 
volt éje tisztelhetni; s köszönettel tarto- 
zunk, hogy megjelenésőkkel az ünnepély fényét 
és magasztosságát emelni kegyesek voltak. 

A voltaképeni ünnepély d. e. 10 órakor vette 
kezdetét a Te-Deummal:, melyet városunk köz- 
tisztelet- és szeretetben álló plebánosa, Oláh Antal 
tartott ez alkalomra készitett lvényen. Ezután 
következett a Hymuus, melyet ének kiséret 
mellett a székelykereszturi és erkedi polgári zene- 

1 kar adott elő. Karácsony István ev. ref. lelkész 
rimes megnyitó beszéde a közönséget egészen el- 
ragadta. A 4-ik pontnál Sándor Géza papjelölt 
szavalata kötötte le az ünneplő közönség figyelmét, 
valamint az 5-ik pontnál a székelykereszturi pol- 
gári dalkor által előadott Nemzeti imas bilin- 
cselte le a közönséget. 
r ggy pviselőnk Hoitsy Pál alkalmi 

beszéde keltett nagy feltünést, főképpen azért, 
mort az egész beszéd történelmi alapra volt fek- 
tetve s oly szép, egyszerü nyelvezettel előadva, 
hogy a kevésbé értelmes ember is megérthette s 
gyönyörködhetett ezredéves multunk történetének 
ismertetésében. 

A Nemzeti zászlóe czimű dal, melyet az 
alsósiménfalvi és szentábrahámi dalkör adott elő, 
mely Szász Ferencz és Tóth Vilmos személyében a 
mestert dicsérik. 

Nemzetem ezredéves ünnepéne czimű köl- 
teményt Tóth Vilmos szavalta lelkesedéssel néma 
csöndben, a közönség tetszésnyilvánitása közt. 

Barabás Lajos unitárius lelkész és tanár esz- 
mékben gazdag bezáró beszédét, mely a király és 
haza áltetésével végződött, szünni nem akaró taps 
és éljenzés követte. 

z utolsó pont a müsorban a »Szózat- volt, 
melyet szintén a kereszturi és erkedi polgári ze- 
nekar adott elő ének kiséret mellett; mindkét 
zenekar méltán megérdemli a dicséretet. 

Az ezredéves ünnepély déli 12 órakor véget 
ért s délután 2 órakor kezdődött a sNépünnepély- 
ennek műsorából az első pont már délelőtt meg- 
kezdődött, a mennyiben a szép czimeres ökröt, 
mely nemzeti szalagokkal és virágcsokrokkal volt 
felcziczomázva, a városháztérről zeneszó mellett 
az ünnepély szinhelyére kisértük, hol Biró István 
mészáros által óriási kiváncsi közönség előtt le- 
üttetett s a rendező bizottságnak átadatott, mely 

bizottság a ráruházott szerepet a legjobb sikerrel 
oldotta meg. 

Az ünnepélyre besereglett mintegy 400 tüz. 
oltón kivül, a rendező bizottság mintegy 120 sze- 

eg. 
égül köszönet itleti a rendező bizottság el- 

nökségét, melynek az ünnepély sikerében orosz- 
lánrésze volt. 

gényt vendégelt m 
vé 

s. t. 

Irodalom. 

2Szabad sajtó czimmel uj protestans hetilap 
indult meg julius 8 án Budapesten A Közpapok 
Lapjas előfizetői, kiknek előfizetésük még nem 
járt le, ebben a félévben ingyen kapják e lapot. 
Különben előfizetési ára a „Szabad Sajtót.nak 
egész évre frt és hetenként minden pénteken 

1 i őfizete k a kiadóhi B gjelebik Elő alhoz Buda- 
pest, IX. Üllői-ut 25. sz alá küldendők Felelős 
szerkesztő Péntek Ferencz és társ-szerkesztő 
Halom József. 

Az izraelíta magyar irodalmi társulat ezer 
koronát tüz ki egy könyvre, a mely az európai 
zsidóság fennálló szervezetét ismerteti és méltatja 
történeti alapon. A pályázat 1898. április 30-ikán 
jár le. Elfogadnak franczia, angol, német és olasz 
nyelveken irt mintákat is, de a társulat az idegen 
nyelvü munkát is csak magyarul adja ki. 
Az sÉvszak czimű divat és kézimunka fo- 

lyóirat szépirodalmi melléklettel, uj kiadó tulaj- 
donába ment át és a lap dus tartalmához, csinos 
szines mellékletéhez aránylag csekély 4 frt előfi- 
zetési dij ezentul ily ezimmel küldendő: Az Év- 
szak kiadóhivatala Budapest, VI. Király-utcza 
110. szám. Az Évszak minden hó 1 én és 16-án 
megjelenik. 

....... z 

KULÖNFELEÉK. 
Tekintettel a székely nemzeti millen- 

náris emlékoszlop érdekében megindult moz- 
galomra, lapunk állandó rovatot nyit s a befolyt 
adományokat hétről-hétre nyugtázza. 

Feleki Miklós ny. szinmüvész utján Ujházi, 
Gyenes és Szacsvay, a nemzeti szinház tagjai 1-1 
forintot küldtek az oszlop javára, mit is köszönet- 
tel nyugtázunk. Főösszeg 4398 frt 69 kr. 

— Eljegyzés. Borbáth Dániel ügyvéd és föld- 
birtokos eljegyezte Borbély Pólika kisasszonyt, 
id. Borbély Samu állami tanitóképezdei igazgató 
leányát Székely-Kereszturon. - Öszintén gra- 
tulálunk. 

— A tiszti lövész julialis a kedvezőtlen idő 
miatt, jövő szombatra halasztatott. 

- Halálozás. Nagy Áron p. ü. számtiszt, 
hosszu és sulyos betegség után jobblétre szende- 
rült Köpeczen. Temetésén kollégái küldöttségileg 

vettek részt. - 
— Egyetértés kereskedőink köreben. Mint biz- 

tos forrásból értesülünk - városunk összes keres 
kedői holnaptól, azaz e hó 13-ától kezdve, napon- 
ként este pont 8 órakor zárják üzletüket, E szép 
egyetértést tanusitó határozatnak bizonyára örül- 
nek a sokat fáradó kereskedők és még jobban az 

alkalmazottak. Nekünk sincs semmi kifogásunk 
ellene és nem is lehet, mert hiszen fáradtság után 
mindenkinek joga van pihenni. Azonban mindan- 

nak daczára, hogy babonások nem vagyunk, a 
18 as szám egy kissé ominózus e szép egyetértés 
hosszasabb betartásának megkezdéséhez. Bár ne 

volna igazunk. 

- Ternó. Az agyagipariskola első pedellusát 

neje 8 gyermekkel ajándékozta meg a napokban ; 
a három közül azonban csak egy él, mely anyjá- 

val együtt, a körülményekhez képest jól érzi 

magát. l 

— Több volt a fa, mint az ember a csütörtökön 
reggel Segesvárra ment viczinális vonatunkon. 
Bizonyára ez volt az oka, hogy a kocsitologatás 
I 1 a élyszállito kocsik a pályaudvar 

legvégére estek és a közönségnek a nagy gonddal 

ujonnan porondozott perronon oda kellett kutya- 

golnia. 

— Hármas gyász. Szeles Balázsné jómódu 
polgárasszony meghalt 55 éves korában, kiben 
nagynénjét, keresztanyját és nejét siratja korán 
özvegységre jutott férje, a 22 éves Szeles Balázs. 

Folytatás a mellékleten. 



28. szám s Z ÉkK EI Y UD V A k HE 129. oldal. 

Melléklet a SzékelyUdvarhely 28. számához. 

— A székelykereszturi iparos ifjuság folyó hó 
19-én a népkertben, esős idő esetén S. Nagy Mik- 
lós termében, jótékonyczélu zártkörü majálist 
rendez: Kezdete d. u. fél 3 órakor s - mint a 
meghivón irják -- vége is lesz valamikor, miután 

ételről és italról gondoskodva van. 

— Halálos álom. Szemrevaló lányka jár a 
Küküllő partján; kezében a korsó, körötte buján 
tenyésző vadvirágok; sorsuk egy az övével, hisz 
mindannyian a szabad természet hajtásai. Leül a 
tövises rózsabokor aljába a viz partján, kimerült 
már a dologtól, korán kelt, oly édes a meglopott 
pibenés. Halkan énekelve, leszakajt maroknyit, 
aztán koszoruba fonja, aztán . .. aztán ellankad a 
nap hevétől, édes álom ringatja őb; üde ajka ne- 
vetgél i is, tán a kedvesével játszik; majd ölelésre 
tárja barját, hah de kedvese helyett locscsanó hab 
éri, aztán egy sokatmondó buborék a viz szinén, 
örök némaság az aljában . . . Odahaza várják, vár- 
ják; boldogtalan szülék keresik a Küküllő partján, 
egyre lányuk nevét sirják, de hiába, hiába ! Bol- 
dogtalan lányka! Álmodjál szeretőddel, örök ál- 
mod ölében nem zavar már semmi, senki. Meg- 
történt. 

fedaki e evarhélyi Mint tudva van, 
ez a hires be- és kitőrő, társával együtt most 
arany ebségn elegy valahol a videken. Szer- 
dán az alkony óráiban hét koberes üvegablaku 
szekér állt meg a törvényszék kapuja előtt; mind- 
kettőn csendő, ök kellő komolysággal őrzik a zsák- 
mánydus fiakkereket ; csakhamar összeverődik az 
ilyen szenzácziós dolgok utezai sleppje, s halhatón 
suttogják, hogy hát a pesti fogolymada ak kalit- 
kája áll előttük. A hir, sajnos, nem volt való, csak 
egy komédiás truppot szaállitottak Csikból, a hol 
2 frtos lopási kalandon érték, szabadlábra is he- 
lyeztek, mert a törvényszéknek ily esetben nincs 
letartoztatási joga. Az egészben pedig az az ör- 
vendetes, hogy szegény rendőre nk még nincsenek 
elütve az oly ritkán mosolygó fogoly-madár 
pénztől. 

Szallitó képesseget igazoló rronytvagyok, 

tudatja, hogy A sophiai dipl 
je szerint Bgarmaven a ny ilvános 

az illető versenyző 

ezég szállitó képességét bizonyító igazolványok, 
kiállitásuk napjat követő, csupán három havi idő- 

tartalomra érvényesek. 

— Kis lottó huzása. Az 1896. évi julius 8-iki 
nagyszebeni huzáson kijött szimok : 88, 36, 14, 

15, 29. 

Piaczi árak. Tiszta buza 5.—, rozs 3.80, 
elegybuza 4.-, törökbuza 4.-, zab 3.-, árpa 
- .—, burgonya 1.50 hektoltarenyként Szalonna 

80 kr, marha-hus 36 kr, disznó-hus 48 kr, juh-hus 
28 kr 1 kilogrammonkint. Tüzifa kemény 10 irt 
40 kr, tüzifa lagy 6 frt 40 kr köbméterenként. 

— RÖVID HIREK. Kiesett a vonatból. A Debre- 
czenből Budapest felé e hó 4-én ment vonatból 
Hosszu Albert gazd. akad. tanár - miután a 
vonat ajtajának dült, mely nem volt jól betéve — 

kiesett. A tanárnak nem történt baja. - Magyar- 
Padé törontálmegyei községper Kovács József 80 
éves tett Baranyai Teréz 
ottani z6 eszbendös asszony ba és e hónap 3-án 
oltárhoz is vezette. – Zsilinszky Mihály államtit- 

kárt, a zólyomi kerület orsz. képviselőjét e hó 
6-án a gyetvai nép kővel dobálta meg, ugy, hogy 
kénytelen volt menekülni, mert élete is veszedée 

CSARNOK. 

NEÁGA. 
Irta: Carmen Sylva. 

— Románból forditotta : Gondáné Steinburg Irén. — 

(A királynétól egyedül jogositott magyar forditás.) 

(Utánnyomás tilos.) 
0. (Holytatás) 

A szél hatal fujt, m gté pázta szakállát, 
a lány ide oda rángatta és sürti porfelhőbe 
burkolta öket. Végre az eső nehéz cseppekben 

hullott a töldre. Rádu térdre rogyva egy edül, el- 
hagyatottan maradt, hisz mindenki lenézte a meg- 
átkozott embert. 

Ileána beszaladt egy közellevő házba. Sirt 

és sikoltott, menyasszonyi fatylát és tündérhaját 
a foldredobta, lábaival tiporta, majd kezdé 
tépni. Kinzó fajdalom gyötörte szivé 

— De hát hogy is volt képes yam térfit 
szeretni mint Raádu, kiről senki se tudta, hogy ki 

és hova való ? 
- Hallottátok, rab- bány amunkásnak a fia 

Milyen szégyen ! De igy jár minden lány, ki nem 

talubeli legényhez megy férj ez, ki szülőitől el- 
kényeztetve mindig saját akarata szerint cselek- 

szik. Virgácsot kellett volna neki adni, vagy zárta 
volna be atyja házába, hogy ki se jóhessen, mint- 
sem ez a szégyen érje. 

Igy beszékek egymás közö t az emberek. 
Rádu ba akart 

rejtőzni, de épp midön be akart kn bezárta a 
sekrestyés az ajtót. Egyszerr e gyors lépt ek zaja 

hallatszott. A sötét éj leple alatt még egy másik 

ifju keresett menedéket a templomban. Ijedten 
vissza akart vonulni, midőn Rádut észrevevé. 
Majd kissé neki bátorodva szólt 

stenre kérlek, légy irgalmas hozzám 

és ne Arutj el. Szökevény vagyok, a bányából 
jövök, ah ! mondd, merre meneküljek ? 

Ezen ifju, ki nem vala más, mint Sandule, 
nem is sejté, hogy aznap, ezelőtt kevés idővel 
járt Neága is ugyanott. 

— Éu nem vagyok bünös — folytatá — ár- 
tatlanul zártak a bény ába, ne hidd, hogy valami 

ő áll előtted, nincs okod tő- 

lem félni 
— Hogyan segitsek rajtad, mondá Rádu, én 

egy elüzött ember vagyok, magam se tudom merre 

menjek, hova rejtőzzem. Előbb segithet rajtad 
egy vadállat, mint én. Nézd ott az utat, mely a 
hegyek felé vezet, s azt az ösvényt a sziklák 
között, arra menj, ott nem akad rád senki. Ezen 
tanácsom az egyetlen, mivel rajtad segithetek. 

Sándule gyorsan távozott, összeszedte a kö- 

zelben letett holmiját s a sötét éj segitségével 
látatlanul eltünt a faluból. 

k k 

A végtelen magas és erdős hegyek fölött 
ünnepi csönd uralkodott. Egy ifjua pásztor szür- 
kés vászoningben, magas sipkával fején a pásztor- 
furulyát fujta, egy másik édes-bus nótával vaála- 
szolt. Ezek azok az édes, szivhez szóló hangok 
melyeknek benyomása oly soká megmarad a szi- 

vekben s a mely mindig vissza emlékeztet e pá- 
ratlan vidékre, a mi draga hazánkra. 

— Itt a hegyek között egy kis kolostor volt, 
mely mint valami sasfészek ugy állott egy szikla 
ormán. Egy fiatal barát h 103szu ruhában lépett ki 
és a szokásos kalapács h t végzé. Ezen 
szokás a török hatatom idejeből maradt, mely idő- 
ben nem volt szabad harangozást hallatni s most 

harangozás előtt szokássá vált a román népnél. 
Midőn a fakalapácscsal a rendes, majdnem dalla- 
mos kopétsest elvégzé, harabgházba ment, s 

átok közeledtek a lemben forgott. A felbujtók s a főkol 
méltó büntetése nem marad el. — Az iglói zsidó 
iskolaszék a minap tartott ülésében elhatározta, 

hogy a jövő iskolai évtől kezdve tisztán magyar 
nyelven fog tanittatni iskolájában. — Oláh ember 

Petöfinek. A segesvári Petőfi emlékre Gárdoryi 
Géza utján ő frtot küldött Révujfaluból Czarina 
Szilárd segédjegyző a Budapesti Hirlap-hoz egy 

igen hazafias levél kiséretében, melyben kijelenti, 
hogy Petőfi tanitotta arra, hogy kell a hazát sze- 
retni. A nevezett levélre megjegyzi a lap: „ma- 
gyar embernek kétszeresem jól es mikor a mai 
időkben oláh ti fitársának szájából 
hallja e beszédet.. — Gábor Áron a székely ágyu- 
hős sirját - halálának 47-ik évfordulóján - ehó 
2-án koszoruzták meg Eresztevényen egykori baj- 
társai s a hálás közönség. – Komoly számba menő 
jégverések voltak az elmult zivataros időkben 
Árkoson, örsspetekon és Szentgyörgy 

északi határain. 

oga- 

kelvetorkél a templom eta elány már nagyon 
öreg volt s csak alig birta magát vonszolni. Mind- 
egyik hosszu szakált viselt és fekete sapkájukról 
hosszu fekete fátyol csüngött alá A kolostor előtt 
lévő uton egy öreg ember tüne fel, a ki birta 
a fárasztó utat a hegyek között megten 

Ezen aggastyán Vlád volt. jeen 
lenedve, egyedül már járni sem birt, s Neága 
zette, kinek karjára támaszkodott. 

folyatjok ) 

KÖZGAZDASÁU 
Az udvarhelymegyei gazdasági egyesület fi- 

gyelmébe. A békésmegyei gazdasági egyesület föl- 
terjesztést intéz a földmivelésügyi miniszterhez, 
a mindjobban fölburjánzó kartellek ellen. A fölirat 
szerint a vidéki kereskedők követve a millio- 
mosok példáját kartellt kötnek s ma már nem csak 
az élvezeti, de a nélkülözhetetlen élelmi czikkek 
nagy részét is az általuk meghatározott magas 

árakon kell fizetni. Nem csak a czukor, kávé és 
sóra, nemcsak a mész és petróleumra stb, de még 

a husra, erre az alig nélkülözhető tápszerre is kar- 

tellt kötnek ma már a vidéki kereskadők ás má 
szárosok. Fölötte aggasztó, hogy ma, midon a me- 
zőgazda által termelt czikkek alig értekeithetők 
az előállitási áron, midőn a javitott marha kilóját 
20-22 krajezáron veszik össze a kartellben lévő 
mészárosok és kupeczek, akkor a hust - de nem 
csak a hust, de csontokat is, mert a vidéken mé 

bus osztályozása nem szokásos - 48 krajczárjával 
kell fizetni, kérik a minisztert, találjon módot e 
baj meggállására Ha novelláris, vagy tö r eg 
zási uton nem lehe etne ezen -isazaéléseknek utját 

vákH akkor a 

szigoruan utasitsák, 

kegy mindazok az üzletek, melyek egy, vagy más 
czikkre nézve kartellt kotmek, az - ez ált al sza- 
porodó jövedelem után 
sanak, mert mig ezek a megbgaak rovására gaz- 
dagodva, Jövedelmük nagy részét kivonják az adó 

zás alól, addig a fekvő birtok tulajdonosának hely- 
zete az évről évre folozódó adótöbblettel sulyos- 
bodik, mert ennek adóalapja el nem titkolható. 

A cs. és kir. adriai biztositó társulat május 
30 án tartotta Triesztben rendes közgyülését. Az 
57-ik üzletévre (1895.) vonatkozó üzleti jelentés- 
ben következő fet ken adatok foglaltat- 
nak: Életosztály. Az emlitett évben elfogadott 
biztositások 12 489,729 éet töke es 33,317 frt jára- 

dékösszegre rugnek A biztositási állomány 1895. 
év végével kerek 80 millió forint töke és 215.428 
frt járadékösszeget tüntet ki.A dijbevétel 3.323,880 

frtra rugott. Halál és életbiztositások után 1621276 
forint fizettetett ki és ezenkivül függő károk ré- 
szére 249.800 frt helyeztetett tartalékba. A dijtar- 
talék 19.116,992 frtot tesz, a viszontbiztositások 
levonása után pedig tisztán 17.737,264 frtot. Az 
elemi biztositási ágakban (üz és szállitmány) a 

dijbevétel 7.2659,822 frtot tett, a visszbiztositások 

3.376,720 forintot vettek igénybe és károkért a 
visszbiztositasokat illető részek levonása után 
2.342 871 frtot fizettek ki. A háztartalék fejében 
tisztán 350,240 frtot fizettek ki. A ztréak 
tisztán 350,240 frtot tesz. A fekvőségek köny 
szerinti értékének lelrására 100,000 frtot fordikot 
tak. Az életbiztositási osztály külön nyeremény- 

tartalékához 100,000 frtot mtolta és oszta ékfe- 

jében részványenkint 70 frtot fizetnek ki. A tarta- 
lékok immár 22 864,729 frtra rugnak, melyből 
esik 19.728,746 frt dijtartalékra (tisztán tudniillik 
a viszontbiztositási részek levonása után), 2652102 
frt a nyereménytartalékra és 513,881 frt árfolyam- 
tartalékra. 

Szerkesztői üzenet. 
B. P. Disznajó. Térszüke miatt a jövő számban, 

de a dedicatio csak monogrammokban; hogy miért, 
azt a dedicatus megmondja a dedicatornak. 

Naivnak. Közkeletü s nagyon is közszájon 
forgó szó levén, kivánságára közöljük széptani 
értelmét. 

A naivság akaratlan élez - mondja Gregus- 
— s előfeltetele, hogy az illető ne értsen a dolog- 
hoz, különben szándék kifolyása volna jellemvo- 
nása az őszinteség. Naiv az, a ki általa nem ismert 

dologról itél akár szóval, akár tettel; ; vagy a mint 
egy neémet esthetikus mondja: oly tudatlanság, a 
mely nem tudja hogy tudatlanság. 

Például a falus biró, a ki uri asztalnál es 
az ujjával veszi ki a sót, de aztán késre teszi ; 
ujjával ! iti a 5t, melyet később 
nagyképüleg az orrához is érint, mert hát az is 
van a zsebében. Szóval a vidéki embereket szokás 
naivoknak csufolni, mert nem ismert viszonyokkal 
érintkezvén, baivak lesznek tettben és szóban 
egyaránt. De a városi ember falun szintoly naiv 
és nevetséges. A zabot buzának nézi, a eál te- 
héntől fel a lánczos kutyát megsimogatj 

mit nem tud s itél felőle, bkan naiv, 
de a gyermek tud legkevesebbet, azért a 
naivság főleg gyermeki tulajdon, mert a gyermek 
előtt minden uj s mindenure megteszi észrevételét. 
(Nincs már pérzem omnibuszras, mond a mama, 
s a kis lány feleli: ,Hiszen jó lesz fiakkerben is..) 

Szóval naiv lesz a természet nyers fia szem- 
ben a műveltséggel, a művels a természettel, az 
elmélet bive a gyakorlati élettel, a becsületes a 
gazzal, a gaz a becsületessel szemben, vagyie mi- 
kor félreismeri helyzetét, nem ismeri a viszonyo- 
kat, melyek közt élai s mozognia kell, s mégis 
azokról itél. 

A parizsiak csodálkoztak azon, hogy mikép 
lehet valaki perzsa ; a gazember meg nem foghatja 

hogy lehet valaki becsületes és ismeretes az 
az adoma, mikor az alispánnénál látogatást ttt a 

szolgabiróné. Az alispánné azt mondá a többek 
közt: eAz éjjel magával álmodtam Bocsánat., 
viszonzá a szolgabiróné, elébb az én kötelessé- 
gem lett volna. 

ehát naiv mindenki lehet, minthogy min- 
dent senki sem tudhat. 

S igy végeredményképen kimondhatni, hogy 
á naiv lélek ha nem nyilatkozik, ártatlan ; hai igen, 
ugy akaratlan élezet csinál önmagáról. 



130. oldal. 
SZEKELY UDVARHELY 28. szám. 

nIVATALOS RÉSZ. 

Sz.: 16237-896. alispáni. Udvarhelyvár- 

megye alispánjától. Udvarhely város polgármes- 

terének és valamennyi községi előljáróságnak. 

Köztudatra juttatás vegett értesitem, hogy Ok- 

lándon a sertésorbánez járványszerül
eg fellépett 

és a zárlat elrendeltetett. Székely Udvarhelyt, 

1896. julius hó 2 án. Ugron, alispán. 

Sz.: 16441-896. alisp. Udvarhely város
 pol- 

gármesterének és az összes községek előlj
áróinak. 

Közhbirrététel végett értesitem, hogy Kisk
üküllő- 

megye Pánád községében a sertések és juh
ok közt 

a lépfene járványosan fellépett és a zárlat elren- 

deltetett. Székely-Udvarhelyt, 1896. julius 4 én. 

UGRON, alispán. 

Sz.: 19528 - 96. alisp. Udvarhely város pol- 

g terének és val község előljárósá- 

gának. Közhirrététel végett értesitem, hogy Szász- 

Újfalu községben a sertés-orbáncz járványosan 
fel- 

lépett és a zárlat elrendeltetett. Székely-Udvar- 

helyt, 1896. évi julius hó 6 én. Ugron, alispán. 

HIRDETÉSEK. 

Sz. 4024-1896. k. i. 

Pályázati hirdetmény. 

Székely-Udvarhely város képviselő-testülete 

folyó évi julius hó 8-án tartott gyüléséhen, a köz- 

ségi 4 osztályu elemi iskola felállitását elhatároz- 

ván, egyelőre folyó évi szeptember 1-ével meg- 
kezdendő I. osztály tanitására egy tanitói állásra, 
mely évi 600 frt fizetés és 120 frt lakbér illet- 
mény élvezetével pályázat hir- 

dettetik. 
A kik ezen állást elnyerni óhajtják, tanitói 

van össz 

hatóság közhirré teszi, 
oklevéllel és erkölcsi bizonyitványnyal ellátott 

folyamodványaikat folyó évi augusztus hó 15-éig 
alólirt iskolaszéki elnök kezéhez benyujthatják. 

Oly tanitók, a kik már több év óta valamely 

2704-896. szám,, tlkvi. 
Mirdetmény. 

ékely r. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóság részéről közhirré tétetik, hogy 
székelyudvarhelyi Zálogkölcsön-intézet és betéti 
pénztár végrehajt tónak, Kovács Ferencz és neje 
Kandó Julia, Péter Mihály székelyudvarhelyi la- 
kosok végrehajtást szenved ők ellen 140 fit tőke s 
jár. kielégitése végett ezen kir. törvényszék terü- 
letéhez tartozó, a székelyudvarhelyi 674 ik számu 
tljkvben 1/,-öd részben alperes Péter Mihály, 1/, öd 
részben társtulajdonos Péter Borbála,1/6-ödrészben 
Péter Albert kiskoru, 1/4,-öd részben Péter Julia 
kiskoru, 1/,-öd részben Péter Anna kiskoru nevére 
írt A T 1403/1 hr. sz. szántó az 1881. évi LX. t.-ez. 
106. §. értelmében 4 frt, a székelyudvarhelyi 178. 
sz. tljkvben foglalt A t 319. hrsz. ingatlanból felé- 
ben Kovács Ferenczné szül. Kandó Julitnnát 
megillető jutalékrésze 360 frt, a székelyudvarhelyi 
1288. sz. tljkben 27/, ad részben alperes Péter 
Mihály és társtulajdonosok Péter Borbála javára 
18(,-ad részben, Péter Juliánna javára 18/4-ad 
részben, Péter Anna Böjte Elekné 5],0ad részben, 
Péter Mihályné Kandó Anna 3/ad részben ne- 
veikre irt A 1 209., 210, 211., 212,, 213.,, 214. br. 
sz. házak, beltelkek és kertek 1212 frt kikiáltási 

árban 1896. évi augusztus hó 6-ik napján d. e. 9 óra- 

kor, a székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hivatalnál megtartandó nyilvános ár- 
verésen a legtöbbet igérőnek el fognak adatni. 

venni szándókozók a becsárnak 100,-át 
óvadékképes papirban kötelesek készpénzben vagy p 

a kiküldött kezéhez letenni. 
Az árverési további feltételek a hivatalos 

órák alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál meg- 
tekinthetők. 
A kir. törvényszék, mint telekkkönyvi hatóság. 

Székely Udvarhelyt, 1896. május hó 31-én. 

Cyörfy Titusz, 
kir. törvényszéki egyes b.ró. 

Szám: 422–896. tkvi. 
Árverési hirdetményi kivonat. 

Az oklándi kir.járásbiróság, mint telekkönyvi 
hogy Tóth Péter és An- 

dorkó István vargyasi lakosok végrehajtatónak, 

Demeter Borbála felsőrákosi lakos végrehajtást 

szenvedő elleni 406 frt tökekövetelés és járulé
kai 

iránti végrehajtási ügyében, az árverést az oklá
ndi 

elemi osztályban már tanitók a megválasztásnál 

előnyben részesülnek. 

Székely-Udvarhelyt, 1896 julius hó. 10-én. 

Kassay F. Ignácz, 

1-8 polgá ter, iskolaszéki elnök. 

Sz. 2705-1896. tkkvi. 

Mirdetmény. 

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóság részeről közhirré tétetik, hogy 
a székelyudvarhelyi Zálogkölcsön-intézet és betéti 
pénztár végrehajtatónak, Kovács Ferencz, Kovács 
Dénes és Keresztes Józset szekelyudvarhelyi la- 
kosok végrehajtást szenvedő ellen, 70 frt s jár. 
kielégitése végett ezen kir. törvényszék területé- 
hez tartozó, a székelyudvarhelyi 3. sz. tlkvben 
Kovács Dénes nevére irt A T 4/1., 56/2. hr, sz. ház 
és beltelek s kert 792 írt, a székelyudvarhelyi 4. 
sz. tkvben Kovács Dénes nevére irt A 1 4/2 és 
5/1. hr. sz. ház és beltelek, kert 792 Ért, a székely- 
udvarhelyi 327. tkvben Keresztes József nevére 
irt 631/a hr. sz. ingatlanon levő egész épület és 
térhaszonélvezeti jog 667-894. tkvi sz. végzéssel 
Zeöke András és neje Madai Mária javára bekebe- 
lezett haszonélvezeti jog fenntartásával és sérelme 
hélkül 672 frt. A székelyudvarhelyi 376. sz. tkvben 
Kovács Ferencz nevére irt A t 2416. hr. sz. szántó 

Z frt. A székelyudvarhelyi 1164. sz. tkbven felé- 
ben felperes, Kovács Dénes alperes, másik felében 
társtulajdonos Talyán Rozália férj. Kovács Dé- 
nesné nevére irt A T 3801/a hr. sz. szántó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 106. §-a ertelmében egészben 19 frt, 
a székelyudvarhelyi 119b. tkvben Keresztes József 
nevére irt A 7 3794]/b. hr. sz. fekvő legelő 4 frt, 
3794/26. hr. sz. erdő ő frt, 8794/29 hr. sz. erdő 5 
Ért kikiáltási árban 1896. évi augusztus hó 5 ik 
napján délelőtt 9 órakor, a székelyudvarhelyi kir. 
törvényszek, mint telekkönyvi hivatalnál megtar- 
tandó nyilvános árverésen a legtöbbet igérőnek 
el fognak adatni. 

A venni szándékozók a becsárnak 103át 
óvadékképes papirban köt ele- g 

p , vagy p 
sek a kiküldött kezéhez letenni. 

Az árverési további feltételek a hivatalos 
órák alatt ezen tkkvi hatóságnál megtekinthetők, 

A kir. törvényszék, mint telekköny vi hatóság. 
Székely-Udvarhelyt, 1896. május 31-én. 

Györfy Titusz, 

1–1 kir. törvényszéki egyes biró. 

kir. jbiróság területén iévő Vargyas község h
atá- 

Tán fekvő vargyasi 316. sz. tlkjkvben foglalt A T 

1-11,, 18 -34. rsz. ingatlanokból Demeter Bor- 

bálát illető jutalókára és pedig a 665/2. hr. sz. 
kert 

3 frt, 68. hr. sz. kert 4 frt, 880. hr. sz. faház, 881. 

Lr. sz. házkeort 172 frt, 1104 hr. sz. szántó 16 frt, 

1127. hr. sz. szántó 10 frt, 1898. hr. sz. szántó
 8 frt, 

9984 hr. sz. szántó 28 frt, 2440. hr. sz. szántó 

frt, 3437. hr. sz. kaszáló 17 Ért, 35669. hr. sz. kaszál
ó 

49 frt, 4310. hr. sz. szántó 30 frt, 4841. hr. sz. 
szántó 

6 frt, 6291. hr. sz. kaszáló 14 frt, b387. hr. sz.
 ka- 

száló 77 frt, bb74/a., D574/b. hr. sz. kaszáló 
30 frt, 

6b85/a., 6085/b. hr. sz. kaszáló 41 frt, o786. hr. 

sz szántó 2 frt, 6932. hr. sz. szántó 4 ftrt, 977. hr. 

sz. szántó 1 írt, b988. hr. sz. szántó 4. frt, 6147. 

Lr. sz. szántó 2 frt, 6418. hr. sz. szántó 2 frt, T217. 

hr. sz. szántó 3 frt, 7365. bhr. sz. szántó 4 fr, 

7533. hr. sz. szántó 4 frt, 7747. hr. sz. szántó
 6 frtt 

7793. hr. sz. szántó 4 frt, 8114. hr. sz. szántó 3 

frt, 8140 hr. sz. szántó 6 frt, 8166. hr. sz. szántó 3 

frt, 8159., 8160 hr. sz. szántók 16 frt, 4619., 4621. 

hr. sz. szántó 70 frt, 7661. hr. sz. szántó 10 frt, 
összesen tehát 645 frtban ezennel megállapitott 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb meg- 
jelölt ingatlanok az 1896. évi szeptember hó 9-ik 
napjának délelőtti 10 órájakor Vargyas község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg- 
állapitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 
lanok becsárának 100/,-át vagyis 64 frt 60 krt kész- 
pénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. § ában jel- 
zett árfolyammal számitott és az 1881. évi novem- 
ber hó 4-én 3338. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában megjelölt óvadekképes érték- 
papirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1884. LX t.cz 170. § a értelmében a bánatpénz- 
nek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott 
szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság. 
Oklándon, 1896. február 8-án. 

Gidótalvy, kir. aljbiró. 

Sz. 16-896. ieksz. eln. 

Faeladási hirdetmény. 
Alólirt iskolaszék előljárósága közhirré teszi, 

hogy Árvátfalva II. határrészében fekvő s közös- 
ségben levő boldogasszonyfalvi községi iskola 
tulajdonát képező 2 kat. hold, 1278 C öl erdő 

területen levő összes fakészlete folyó év és hő 28 án 
d. e. 8 orakor kezdődőleg lső-Boldogfalván, a 
községházánál, árverés utján eladatik. 

Kikiáltási ár 560 frt, melynek 100/,a bánat- 
pénzül leteendő az iskolaszéki elnök kezéhez. 

F.-Boldogfalván, 1896. julius 7-én. 
Péter Mózes, 

iskolaszeki elnök. 

első-D 

1-39 

Sz. 186-1896. bv. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, 
ékelyh turi kir. járásbiróság 1896. hogy a y ir. j g 

évi 2984, 2985. és 2986. számu végzése következ- 

tében Róth Károly sege-vári ügyvéd által képvi- 

solt Zimmerman Móricz segesvári lakos javára, 

Kohu Izsák és neje nagygalambfalvi lakosok ellen 

1970 frt s jár. erejéig 1896. évi junius hó 18-án 

foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefog- 

lalt és 1231 frt 11 krra becsült lovak, szekerek, 
házi butorok és többféle bolti áruczikkekből álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. 

jbiróság 3083-1 96. sz. végzése folytán 1270 
frt 

tökekövetelés, ennek 1896. évi április hó 18-ik 

napjától járó 69/ kamatai és eddig összesen 99 

frt 98 krban b róilag már megállapított költségek 

erejéig Nagy-Galambfalván alperesek lakásánál 

jeendő eszközlesére 1896. évi julius hó 20-ik napjá- 

hak délelőtti 8 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
i szándekozól j é ivatnak a venni oly megjegy 

meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. 

t-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 

mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el 

fognak adatni. 
Kelt zékely-Kereszturt, 1896. évi julius hó 

6 ik napján. 
Szalontai Albert. 

kir. birósági végrehajtó. 

Galfi György J. 
k 

Van szerencsém a nagyérdemüű köz
önség becses tudomására hozni, 

hogy a mai napon ideérkeztem 
és fel leket mind p reggel 8-tól este 6 z 

óráig eszközlök. 

TeE Borult idő nincs befolyással a kép jóságára,
 sőt sikerültebb lesz xx 

Továbbá tudatom a n. é. közönséggel, 
hogy mindazon m. t megren- 

delőim, kikre a felvétel sorrendjében 
a 25 ös számok esnek a megrendelésen 

Kivül egy életnagyságu fényképet kapnak ajándékba. 
e 

Lakásom Muszár Lotti ő nagysága házában, Kossnth-utoza m 

Itt tartózkodásom csak rövid ideig 
tart. 

e 

An.é. közönség becses pártfogását 
kérve, vagyok tisztelettel 

Gálfi György 
ű 

ánváról 
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szerkezetü trieurök, 

eezx 

bű 
vaskereskedése 

az,,arany patkóhocz" 

Szekely-Udvarhelyt. 

— 

Állandó 

nagy raktár 
elösmert legjobb gyártmányu Singer- és karikás hajó Phőnix-varrógépekből felelőség mellett 
legelőny ösebb árakban részletfizetésre is. Brassói és beocsini Romam és Portland cz inen 
ovábbá gazdasági gépek . m. kézi és lóerejücsépl őgépek, Baker (szóró) rosták 

Legujabb és legjobb 
Hofherr és Schrautz- 
féle szabadalma- 

z ott gőzcséplőgépün 

ket uj fajta lóhere 
kidörzsölő géppel el- 

látva. Szakértő gépé- 

Egyuttal ajánljuk jól berendezett 
és butor-vasalásokat, különös figyelmébe aján 
főző érczedényeket, melyekből nagy raktáron tartnuk a legelőnyöseb b árakban 
és pontos kiszolgálás mellett. 

kk eskedésünket, kony haberendezésel ket, 

LV vV D VA R HELY 131 oldal. 

egjobb 

épület 

saját gőzcséplőgépünk. 

Becses pártfogásért esedezve kiváló tisztelettel 

bl Tescheni 

szünk felügyelete alatt 
nagyobb gazdáknak 

használatra a legelő- 

nyösebbfeltételek mel- 
lett rendelkezésére bo- 

csátjuk. 

Rösler és Gábor. ő 

T Tcs Noi ruhák, diszbiuzok, kalapok, tegujabb divat szerin. x 

—
k
z
e
 

PSStc toen : 

- 
. , 

Van n. é. közönségnek becses tud hozní, hogy Kossuth-utezai 2 Si 

sz lakásomon egy noleta, a egn igény ne elő, női szabászat es divatáru sz 
= (maschamod) műtárlatob nyitottam. Elvállalok miudennemü női ruha varrást, különösen 

könnyü szürá Tiszbiousolkat- ugyszintén női kalapok, tokékat s minden e szakmába = 
éÉs vágó munkákat, előnyös árb =e 
s Minthogy Budapesten volt szerencsém mind a két szakmában legelsőrangu házaknál 
= magam kiképeztetni, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok. 

=s Székely Udvarhelyt, 1896. julius hó 1 én. 
ss Kiváló tisztelettel = 

= 
- e s GYARMATHY ERZSI. 

, 
s Kossuth-utcza 34. szám. 

ű 

NEHNEHEAT S os810y NEÁUSiEy Muekőn edoeőzsin sa po0d ydisó uuyem 

hüvely (czigaretta hülsni) : aTout Egals, 

mep kli Bécs 
ek Miánó. 

rint, 

Jelzálog kölcsönök (jegyzék 

szerint) 

ov kölcsönök 

és szervezési költségek 

elleni biztositasok a 

Életbiztositó osztály, (A) Mér eg- -számlák 895. de 

TEHER 

) 
mek 6 erek szerint) 

eszonélvezeii járadékok és 

kék 

más biztosító tár 
elk ... 

Követelések a képvis selő égeknél 
a társaság központi 

vezőköségekel (folyó számla 

g) 

Még nem teeti jutalékok 

Az igazgatóság: Glanstütteni 

Részletes jelentések és kimutatások az alanti 
ak és élet-, tüz- és szállitmánybiztositások az, 

Nemzetközi 

aLe Columbuse és La Republidue- 

Betegh Fál papir-kereskedésében Székely-Udvarhelyen (Kossuth-uteza). 

14 és 16 kr 100 drb legfinomabb papirszivarka 

Szám. 447-1896. vh. 

Arverési hirdetmény. 

A zelm vetely kir. birósági végrehajtó 
közhirré teszi, hogy a szé elyudvarhelyi kir já- 

rásbiróságnak 35211896 polg. számu végzése a tal 
brassói egyesült mümalmoknak, kép iselve 

cáriu József ügyvéd által székelyüd 
Sechuster István pék ellen 270 frt 88 r töke es 
járulékai iránti ügyben, alperesnél, Székely-Ulvar- 
hely községben összesen 309 frtra becsült követ- 
kező javai, u m.: Két árb puliturozott 2.ős ajtaju 
sifon, egy garbitur butorzat, a miben van egy 
ruganyos divány, 6 fotel-szék és egy tojás alaku 
puliturozott asztal, agy inga-óra, egy festett 1-es 

ajtaju sifon és még 5-től 15 folyó számok alatti 
ingók Székely Udvarhelyen alperes házánál 1896. 
évi julius hó 31-én, délelőtt 9 órakor nyilvános 
árverésen el fognak adatni, melynél az egyes javak 
vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron 
alul is a többet igérőknek el fognak adatni. 

Az árverési feltételek a birósági vérrelaite 
nál megtekinthetők. Ezuttal telhivatnak 
azok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat 

érvényesithetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelen- 
téseiket az árverés kezdetéig, habár külön értes-i 
tést nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyujtsák 
be, mert különben azok a végrehajtás folyamát 
nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fog 
nak utasittatni. 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 

Székely-Udvarhelyt, 1896. julius hó 6-án. 

Biró Sándor s. k. 
kir. végrehajto. 

Sz. 141—1896. bv. 

Árverési hirdetmény. 

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-cz. 102. §-a értelmeben ezennel közhirré teszi, 
hogy a székelyke: eszturi kir. járásbiróság 1896. 

évi 839. számu végzése következtében Borbáth 
Dani ügyved által ge zákelyegyle első 
takarékbénztár – fiók avára, Major György 
s társai oláhandrásfalvi la osok ellen 86 frt s jár. 
erejeig 1896. évi április hó 28-án foganatositott 
kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 398 fitra 
becsült szarvasmarhák, juhok és házi butorokból 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

ely árverésnek a székelykereszturi kir. 

jbiróság 1947-1896. sz. végzése folytán 86 frt 
tőkekövetelés, ennek 1895. évi november hó 30-ik 
napjatól járó 40/, kamatai és eddig összesen 40 Írt 
7 krban biróilag már megállapitott költsegek 
erejéig Oláh-a ndrásfalván a közseg házanál lesndő 
eszközlésére 1896. évi julius ho 17 ik napjának del- 

előtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
ho gy. az érintett ingóságok az 1881. évt LX. t.cz. 
107. és 108. §-a tés mellett 
a legtobbet igérőnek becsáron alul is el tfognak 
adatni. 

Kelt Székely-Kereszturt, 1896. évi junius hó 
20-ik napján. 

Szalontai Albert, 
kir. birósági vegrehajtó 

CS. KIR. SZAB. ADRIAI BIZTOSITÓ-TÁRSULAT 
(Riunione Adriatica di Sicurta) alakult 1838-ban. 

va 
cember 3lén. 

Külön nyeremény-tart alé 
ekek kenőelke ere álló tarta 

2819700 Árfolya adozási törtlak . 
14102710 k . 

i 
171888 90 

18637 03, 
1469076 91 

iztosi ágok követelései 

kidlöntéle eteleáok ... 
2 

209738 6 
58314 87 

9) 600 
100, bob o átutalás a jelen 

zzárszámadásból 
700,000 frt. 

T9b98801 83 

ny záj 
élea pirokra 
más bizto itó tár. 

ztétt malokok 
egvezésk kköltség gek 

195988381 

Dr. Alber Ágost Neumann Henrik, Ralli 
Szá vizsgálók: Afer d 

-A agyarorszy oszrál
y-írodája Badap 

Báró Podmanioky Frigyes, intéző. 

baleset elten biztositó részvénytársaság 

dijak összege . 

Bal t C. Sale 

l - 29812223 54 

om-EK ima ut a tá s. 
— (B) Főmérleg. (Élelmi és szállitmányi biztositó osztály.) 

sztrák ért. Osztrák 

ptőke... 
arenék- -tartalékt .. 
Rendelkezésre álló Tékealék 
Árfolyam-in adozási tartalék . 

dij r 

92 
lezői0 287069 173 

Tazbiztosítá ek dijtartaléka 4ojs 
1617305 28 

a80n0 — üzkárok tartaléka .. 
nykárok ara a0sTan ss 

eársati tsztfelők, taka- 
s és ellátási pénztára.9) z0806 47 

242261 16 ztály s zó a egyenl 624128 28 
Biztositó társaságok vr 40995 

1126674 62 ülönféle hit elezők an 76 
szö20 T41 Fel nem vett oszta! 
10482 12 g ről éhozoe kosg0 
150567 48 A nyeresége 482.101 é85401 

e TUövz891 85 
32, b0211 átutalá a jelen 

zás rszdinadásból 

1. T?73, 59160 
á28 g06 17 

5 16,001 05 gyarapitás a jelen 
zárszámadásból 

I
 

139,607 22 

uli György, elm ert Emil, Parisi József. 

rigyessi M., titkár. 

mellett fogadtatnak el. 

est, IV. kerület, váciutca 9, a társulat hnázában 

Frigyessi Adolf, vezértitkáz 

me 
Tieltenberger I vezértitkár. 

főügynökségnél kaphatók, ahol bármily felvilágosítások is a legnagyobb készséggel adat- 
Adriai biztositó társulat, jégbiztositások a ,Déli jég és viszontbiztositó társaság" és baleset 

számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb dijak 

Főügynökség Székely-Udvarhelyen: Sieg mund József. 
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FÜRDŐIé CZIPŐK[ 
a legcsinosabb kiállitásban és olcsó árak mellet — tisztán kéze 

munkával előállitva - nők, urak és gyermekek részér 

állandó raktáron vannak az „Első szék ely ezipő- 

raktár szövetkezet nel (Székely-Udvarhely 
lyisé 14 25 

n 3ö 

Vidéki megrendelések mérték, vagy egy viselt 

czipő beküldése után bohtosan : efe itve lesznek. 

SZABÓ GYULA 
könyvkötészetébe 

egy jó háztól való 13—14 éves fiu 

tanonczul felvétetik. 
Üzlet nyitási jelentés! 

Van szerencsénk a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, miszerint a helybeli piaczon 

a Szántó-féle házban egy 

fűszer-, gyarmatáru- 
és bőrüzletet nyitottunk. 

Ezen alkalommal fősulyt fektettünk arra, 

hogy üzletünket kitünéfajtalisztek- 

lel, 

rizsekkel s minden e szakmába vágó árukkal sze- 

valamint a legjobb minőségü kávékkal, 

reljük fel. 

Midőn a n. é. közönség szives pártfogását 

kérjük, jegyzünk hazafias tisztelettel : 

Salamon és Szombathy. 

eg n 
Richfer-féle Horgony-Pain-Expeller 
Liniment Capsici comp. 

Ezen hineves háziszer ellentállt az idő megpróbá- 1 
ásának, mert. m nát m int 25 év óta meg 

ó bedör. k kö, 
venynei, csúznál, tag z aggatásnál és meglmoseknel 11 
s az orvosok által be dő irzsölésekre is mindig gyakrab- 
b rendeltetik. A valódi Horgony- -Pain-Expe. Iler gya- 

. vásárlás alkalmával igen 
együnk, mert több kisebbértékü 

forgalomban. Ki nem 

orgony vedjegy nélkül mim nem valódit 
utasitsa 

Riehtor FAl itás csász. és udvari szállitók. 
ia). adt éThüri 

14- neveléd minőségben kapható 
Nagy- Solymossi K NCZ A g MIN 

9325 
részesitett agas deletével állami ked ényk 

s mindenhol kiváló közkedveltségnek örvendő 

COGNACUNIK AT (tiszta borpárlat) 
melegen ajánljuk. 

redeti gyári árjegyzk szerint ebha ató: 
Székely-Ke 

Lengyel vása ur tüszer- és elmegek oreskedésében 

ékely- Udvarhelyen: 

TÁNOS, 

Bod drogi Áron, ifj. Dézsy Antal, Gergely János, Nussbaum 
József és Steinburg gtla urak füszer-é és 

éseiben, továbbá Schnapek József ur szá lodáj 
Valódiságert és kn kezelésért az alant jeg a 

1 ga tóság sz szavato 
T 

á A Ujhely- 

Kanizsai Szervleek, Ödön, 
a szőlöfelepítés egyesület 

10-12 höke 

Dr. yorntke Ödön, 
zemplénvérmegye hözkórház 

orvosa. 
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ÁLLANDÓ NAGY RAKTÁR 
g 

sz
es
s 

ségü 

Singer varrógépekbőól. 
70-100 frtig árusitják utazó ügynökök a rossz minőségü varrógépeket. 

a legjobb minőségünek ismert 

Mi ajánljuk az „ADRILt magyar varrógépgyár kitünö családi varrógépeit, 

ő0 forintért, szabó- és ezipész-gépeit Az frtért, a világhirü 

durlaechi viritzner-gyár családi varrógépeit 40 ífrtért, szabó- 

eztpész-képeit S0 frtért, készpénzfizetés mellett, csekély árfeleme- 

léssel részletfizetésre is. TGs Feltétlen jótállás! x 
Nagy választék a legjobb minőségü aczél váltóekékből és tartozékaiból. p
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Gyertyánffy Jónás fiai 
vaskere skedése Székely- Udvarhelyt. 

ksecESSSESEDeÉESEESSESEBESEBEDE DS ESSESEDSDSSSmDeK 
sezezezaseseszszseseseseselEsesezeggSeSESezeSESESESESESESESESESESESEBE[9 

VALÓDI TISZTA 

ERDÉLYI HEGYI B0R0K 
olcsó árjegyzék szerint 

Fernengel Gyula pinczéjéből 
Székely-Udvarhelyem (Kossuth-utcza). 
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SSSmSSmS eresees 

U. AGHAINHHA" intézet 
(a Hollandiai Hitelbank vezérképviselősége) 

Budapesten, Kerepesi-ut 73. szám. 

Földbirtokra 310,-os, bérházakra 49-os, egyéb ingatlanokra 
- 69-os jelzálogi és konvertálási kölcsönöket 5-60 évi törlesztésre, 
valarn személy- és váltóhiteleket 1000 frttól kezdve minden összeg 
erejéig eszközöl, 

A konvertálási kölcsönök a törvényes bélyeg. és illetékmentességet 
élvezik. A válaszbélyeggel ellátott tudakozódásokra minden kivánt felvilá- 
gositás levélileg is készségesen megadatik. 12-20 

Posta és sürgönyezim : „Agraria" Budapest, Kerepesi-ut 79. sz. 
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Nyomatott a kiadótulajdonos; Betegk k Pál könyvny arhelyt. 1896, 


